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PREDGOVOR

Karlovačko šumarstvo - sastavni dio hrvatskoga šumarstva

Prigodom izdavanja monografije koja ilustrira posljednjih 50 godina gospodarenja šumama na kar-
lovačkom području, zadovoljstvo nam je i čast kao Uprava Hrvatskih šuma d.o.o. dati osvrt na proteklo 
razdoblje. 

S obzirom da 2010. godine Hrvatske šume d.o.o. bilježe dvadeset godina kontinuiranog rada kao 
jedinstvena cjelina, dužnost nam je objaviti ovu monografiju koja ostaje budućim naraštajima važan 
pisani dokument - temelj za razvoj i buduća usmjerenja struke i šumarstva u cijelosti.

Iako gospodarenje šumama na području UŠP Karlovac seže daleko u povijest, posljednjih 50 godina 
značajno je zbog usvajanja proizvodnih procesa kojima su udareni temelji modernom načinu gospo-
darenja šumama. Do tada samostalne šumarije ujedinjene su u jednu cjelinu, kako bi novi pristupi i 
tehnologije dobili zasluženo mjesto pored tradicionalnog načina gospodarenja, te na taj način krenuli u 
moderno poslovanje, kakvo se i očekuje od jedne takve organizacije u 21. stoljeću.

Kako to važno razdoblje ne bi palo u zaborav, svi važni trenuci, događaji i promjene zabilježeni su u 
ovoj monografiji, kako bi bili vjerni svjedoci napretka tijekom protekloga vremena.

Najveću zaslugu u postizanju tog napretka nose zaposlenici UŠP Karlovac, zbog kojih i nastaje jedno 
ovakvo djelo. Radnici su i pogonsko gorivo, energija poduzeća, od kojih se traži da svoje znanje i akcije 
upotrijebe za stvaranje vrijednosti, a cilj je svakoga poduzeća dugoročno unapređivanje te sposobnosti.  
Osobito je to važno u jednom šumarskom poduzeću, budući da je šumarstvo čak i danas, uz rudarstvo, 
najopasnija djelatnost. Ranije je bilo još opasnije zbog nedostatka mehanizacije koja bi zamijenila ručni 
rad i štitila radnika. Unatoč tome, rad u šumi uvijek je privlačio ljude, što zbog vrijednog resursa - drva, 
cijenjenog zbog njegove topline i čvrstoće, što zbog ljubavi prema prirodi i  privlačnosti šume kao takve.

Zahvaljujući velikom znanju i trudu zaposlenika u svih 250 godina tradicije organiziranoga šumarstva 
i održivoga gospodarenja šumama, danas imamo još jedan, možda i najvrjedniji resurs u Europi - prirod-
ne šume. O njima treba govoriti i pisati, jer su one kruna uspjeha svih vrijednih šumara. U prilog tome 
nastaje i ova monografija, za koju se nadamo da neće samo krasiti police knjižnica, već da će biti živo 
djelo koje će poslužiti kao referenca svakome koga zanimaju šume i šumarstvo.

Predsjednik Uprave Hrvatskih šuma d.o.o.
mr.sc. Ivan Pavelić
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Organizirano šumarstvo od 18. stoljeća

Kada nam u posjet dolaze šumari iz drugih europskih država često čujemo pitanje: „Kako ste vi u 
Hrvatskoj uspjeli sačuvati prirodne šume?”. Odgovor možemo dati upravo na primjeru šumarstva kar-
lovačkog područja. Područje Vojne krajine i formiranje Karlovačke pukovnije podrazumijevalo je strogo, 
vojničko pridržavanje zakonskih propisa. Tako Šumski red Marije Terezije iz 1769. godine uz istovreme-
no osnivanje prvih šumarija u Krasnom, Oštarijama i na Petrovoj Gori, kao i organizacija šumarske služ-
be određena Naputkom iz 1839. godine, kojom se u četiri generalata postavljaju direktori, a ispod njih 
u pukovnijama šumarnici, pokazuju da organizirano gospodarenje šumama ovog područja započinje 
vrlo rano. Osnivanjem Hrvatskoga šumarskog društva (HŠD) 1846. godine, šumarska struka u Hrvatskoj 
dobiva okosnicu koja je, osim brige za šume, inicirala sva relevantna događanja na području šumarstva. 
Šumarsko društvo preuzelo je obavljanje stručnih i zakonodavnih šumarskih aktivnosti kroz burna raz-
doblja kojima je Hrvatska prolazila. Kako bi se ispoštovale zakonske odredbe, kojima šumom mogu gos-
podariti samo akademski obrazovane osobe, na inicijativu članova Hrvatskoga šumarskog društva 1860. 
godine osnovano je Gospodarsko-šumarsko učilište u Križevcima, dok, pod krovom novoizgrađene zgra-
de Šumarskoga doma, 1898. s radom započinje Šumarska akademija na Sveučilištu u Zagrebu. HŠD 
ima velike zasluge za, danas u svijetu proklamirano načelo potrajnog gospodarenja šumama (sinonim 
- održivi razvoj), kojemu se taj svijet vraća, a kojega hrvatsko šumarstvo nije nikada napustilo. Prihva-
tivši takav pristup šumarstvu znanstvenici  Šumarskog fakulteta u Zagrebu isprofilirali su danas u svijetu 
poznatu i priznatu „zagrebačku školu uzgajanja šuma”. Zahvaljujući tome Hrvatska ima 95 % prirodnih 
šuma, koje pripadaju među najočuvanije u Europi. Vodeći brigu o 47 % površine Hrvatske šumarska 
struka, osim brige za šume kao izvor sirovine za daljnju preradu, ima posebno naglašenu odgovornost 
za očuvanje općekorisnih funkcija šuma: ekološke (hidrološke, protuerozijske i klimatske) i socijalne (tu-
rističke, estetske, rekreacijske i zdravstvene), te očuvanje biološke raznolikosti hrvatskih šuma. 

Posebno veseli što je ova vrijedna monografija, tiskana povodom obilježavanja 50-te godišnjice 
osnutka Šumskog gospodarstva Karlovac, nastala inicijativom i golemim zalaganjem članova karlovač-
kog ogranka Hrvatskoga šumarskog društva. Ona je, ne samo trajni dokument bogate tradicije karlovač-
koga šumarstva, već i veliki doprinos fundusu cjelokupne šumarske struke.

                                                                    Predsjednik Hrvatskoga šumarskog društva
                                                                            mr.sc. Petar Jurjević, dipl.ing.šum.
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Prošlost - za sadašnjost i budućnost šumarstva

Na početku ove opsežne publikacije, drago mi je da kao voditelj Uprave šuma Podružnice Karlovac 
mogu dati osvrt na važnost ovakvog djela. Monografija daje ukratko kompletni osvrt na povijest šumar-
stva u Hrvatskoj uz detaljno opisano razdoblje posljednjih 50 godina na prostoru kojim danas upravlja 
UŠP Karlovac. 

Ovi su prostori stoljećima bili obilježeni burnim povijesnim zbivanjima utjecanim društvenim prilika-
ma u kojima se, od najranijih dana, razvijalo šumarstvo kao organizirana gospodarska djelatnost. Odgo-
vornost prema gospodarenju šumama, kao nacionalnom blagu, duboko je utkana u temelje šumarske 
struke.

Osobito je važno u ovim recesijskim vremenima, kada se šumarstvo ponovno nalazi na svojevrsnoj 
prekretnici, „zaviriti” malo u prošlost. Čitajući ovu knjigu dobivamo uvid u mnoge teške gospodarske 
situacije i velike društvene promjene s kojima su se uspješno nosili naši prethodnici, šumarski struč-
njaci, kroz proteklih pola stoljeća, ostavljajući nam u nasljeđe vrijedne šumske sastojine s očuvanom 
bioraznolikošću. Zahvaljujući njima Republika Hrvatska uskoro ulazi u europske integracije kao jedna od 
zemalja s najočuvanijim prirodnim šumskim sastojinama.

Zahvaljujem svim djelatnicima UŠP Karlovac te članovima HŠD-a ogranka Karlovac koji su višegodiš-
njim radom na prikupljanju podataka i istraživanju obimne arhivske građe dali doprinos u stvaranju ove 
monografije. Zahvaljujem našim umirovljenicima koji su svojim bogatim iskustvom i savjetima nesebič-
no pomagali mlađim generacijama šumarskih stručnjaka. Oni su svojim osobnim fotoarhivima dopunili 
ovo djelo, kako bi uz pisanu riječ prošlost šumarstva ostala zabilježena i na fotografijama koje najbolje 
daju prikaz kako se nekada radilo u šumi. 

Zahvaljujem Upravi Društva na podršci u izdavanju ovog djela te svima koji su financijski pomogli 
tisak monografije Šumsko Gospodarstvo Karlovac / Uprava šuma Podružnica Karlovac 1960. - 2010.

Voditelj Uprave šuma Podružnice Karlovac
Davorin Andrijašević, dipl.ing.šum.



10

Prilog za povijest karlovačkog šumarstva

U ljudskoj povijesti bilo je mnogo obljetnica, ali one koje nisu zabilježene pale su u zaborav i samo 
sretnim slučajevima otkrivane su u sljedećim generacijama. Naša obaveza je, dok postoje pisani tragovi 
i živući svjedoci povijesti, zabilježiti osnutak i djelovanje institucije kroz koju su prošli mnogi radnici koji 
su za nju mnogo učinili, a ona im je zauzvrat više ili manje obilježila živote kao drugi dom i obitelj.

Pola stoljeća postojanja i kontinuiranog djelovanja u bilo kojem segmentu ljudskog djelovanja zna-
čajna je brojka i svakako zaslužuje da se dostojno zabilježi. Šumsko gospodarstvo/Uprava šuma Podruž-
nica Karlovac dosada nije imala napisanu kronologiju i povijest svoga djelovanja. S obzirom da ništa 
nije nastalo odjednom, nego ima svojevrsnu genezu svog nastanka, radi lakšeg razumijevanja današnjih 
prilika potrebno je upoznati prošlost. U dobrim i sređenim vremenima lako se zaboravljaju razdoblja is-
punjena mukotrpnim stvaranjima. Tek kad zaronimo u stare spise i čujemo priče nekadašnjih zaposleni-
ka vidimo kako se neke stvari zapravo uvijek ponavljaju i kako je lakše i brže rješavati uočene probleme 
poznavajući iskustva iz prošlosti. 

Grad Karlovac i njegova šira okolica bogati su povijesnim zbivanjima zbog svoga položaja u središ-
njem dijelu Republike Hrvatske i putova, koji su pogotovo u vremenima postojanja austrijskog i oto-
manskog carstva, bili uzrokom velikih sukoba u cilju proširenja i obrane teritorija. Takve su se prilike 
odrazile na sve ljudske djelatnosti pa tako i na šumarstvo. Zbog toga je i povijest karlovačkog, kao i 
dobrim dijelom hrvatskog šumarstva, obilježena vojnim utjecajem u organizaciji i upravljanju šumske 
uprave. To je itekako vidljivo u 18. i 19. stoljeću. Osim vojne komponente, veliki utjecaj na zbivanja u 
šumarstvu imala je i ona politička, kao i sve državne tvorevine u kojima se Hrvatska nalazila i nije mogla 
samostalno odlučivati o svom upravljanju i razvoju. Tek nakon II. svjetskog rata, poslije prvog desetljeća 
obilježenog velikim i čestim reorganizacijama, domaći šumarski stručnjaci uspijevaju usmjeriti razvoj 
šumarstva u pozitivnom smjeru stvaranjem šumskih gospodarstava na većim područjima. Nastankom 
samostalne Republike Hrvatske, prvi put u povijesti, stvoreno je jedinstveno poduzeće koje je preuzelo 
brigu o svim državnim šumama i predstavlja snagu za dobru budućnost hrvatskih šuma i hrvatskog šu-
marstva u europskim okvirima.

Ova monografija je polazište za još detaljnije istraživanje karlovačkog šumarstva čije se tajne skri-
vaju u arhivima u zemlji, ali i u inozemstvu, te čekaju da netko skine prašinu s njih. Zato neka sljedeća 
obljetnica ispuni ta očekivanja i dopuni praznine u ovom djelu sadašnje generacije zaposlenika Uprave 
šuma Podružnice Karlovac.

Zahvaljujem se članovima Hrvatskoga šumarskog društva ogranka Karlovac koji su bili nositelji pri-
kupljanja informacija, pisanja i izrade monografije. Također se zahvaljujem Hrvatskim šumama d.o.o 
Zagreb, Hrvatskom šumarskom društvu Zagreb, Hrvatskoj komori inženjera šumarstva i drvne tehnolo-
gije, te tvrtkama „Drvoproizvod” d.d. Jastrebarsko, „ENA” d.o.o. Karlovac i „Zelenilo” d.o.o. Karlovac na 
financijskoj pomoći u tiskanju ovoga djela.

Predsjednik HŠD-a ogranka Karlovac
Oliver Vlainić, dipl.ing.šum.
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Proteklih pedeset godina od osnutka Šumskog gospodarstva Karlovac, čiji je pravni slijednik Uprava 
šuma Podružnica Karlovac, stvarala se bogata šumarska povijest karlovačkog područja. Iako početak 
organiziranog gospodarenja šumama toga područja datira još od 1765. godine, kad je u Habsburškoj 
monarhiji unutar Vojne krajine osnovana Uprava šuma Karlovačkog generalata sa šumarijama u Kra-
snom, Oštarijama i Petrovoj gori, najznačajnije razdoblje za karlovačko šumarstvo zbivalo se između 
1960. i 2010. godine.

Ideja za izdavanje monografije o povijesti ŠG/UŠP Karlovca potekla je od mr.sc. Ivana Grginčića, dipl.
ing.šum. na 4. sjednici Upravnog odbora karlovačkog ogranka Hrvatskoga šumarskog društva održanoj 
31. siječnja 2007. godine. Otežavajuća okolnost bila je nepostojanje prethodnih radova na tu temu te se 
ova monografija može smatrati pionirskim djelom koje u budućnosti može poslužiti kao dobra osnova 
za još detaljnije rasvjetljavanje prošlosti karlovačkog šumarstva. Dok su se osnovni podaci o osnutku ŠG 
Karlovac mogli pronaći u raznim izvorima skoro nijedna šumarija nije znala početak svoga djelovanja. 
Zato se rad na monografiji temeljio na istraživanju dokumentacije dostupne u arhivi UŠP Karlovac i 
šumarijama te u Državnom arhivu u Karlovcu i Hrvatskom državnom arhivu u Zagrebu. Osim toga kori-
stila se digitalna biblioteka HŠD-a gdje se nalaze digitalizirana sva izdanja Šumarskoga lista od početka 
izlaženja 1877. godine. Uz to korisno su poslužile i razne knjige, časopisi i novine (novine ŠG Karlovac, 
Hrvatske šume i Karlovački tjednik) u kojima se pisalo o događajima iz šumarske prošlosti. Pisani ma-
terijali dopunjavani su i usmenom predajom nekadašnjih zaposlenika gospodarstva i uprave šuma. U 
monografiji postoje dijelovi koje će u budućnosti trebati nadopuniti, a to će možda biti moguće kada 
više čitatelja pročita djelo i pomogne svojim izvorima i saznanjima u zatvaranju nepopunjenih dijelova 
mozaika.

Monografija se sastoji od četiri dijela. U prvom je prikazana opća šumarska povijest s naglaskom 
na spoznatu povijest karlovačkog šumarstva. To razdoblje se može još detaljnije istražiti što ostaje kao 
zadatak za neku drugu obljetnicu ili prošireno izdanje monografije. Drugi dio je posvećen djelovanju 
ŠG/UŠP Karlovac od osnutka do današnjih dana. Tekstualni dio dopunjen je i kronologijom zbivanja od 
1959. godine. Treći dio monografije posvećen je sadašnjim organizacijskim jedinicama UŠP Karlovac, 
odjelima, šumarijama i radnim jedinicama. Sastoji se od povijesnog prikaza i sadašnje osobne iskaznice 
svake organizacijske jedinice. Posljednji dio ispunjen je kartama i fotografijama koje se nisu našle u pret-
hodnim poglavljima. Fotografije su kronološki razvrstane  po desetljeću nastajanja.

U ime uređivačkog odbora monografije zahvaljujem se svima koji su pružili pomoć prilikom njenog 
nastanka te pogotovo u njenom financiranju. Foto arhiv UŠP Karlovac obogaćen je mnogim vrijednim 
fotografijama koje su darivali ili dali na korištenje nekadašnji i sadašnji zaposlenici gospodarstva i upra-
ve šuma, ali i druge osobe u čijem su arhivu bile fotografije iz šumarske povijesti. Osim fotografija pri-
kupljeno je dosta pisane građe i eksponata koji jednog dana mogu biti dio neke buduće šumarske zbirke 
ili muzeja.

Predsjednik HŠD-a ogranka Karlovac
Oliver Vlainić, dipl.ing.šum.
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Prije kraja

Rezultat djelovanja šumskog gospodarstva/uprave šuma u Karlovcu, u proteklih 50 godina, ukratko 
se najbolje može oslikati usporedbom prijašnjeg i sadašnjeg stanja šuma koje joj je država povjerila na 
upravljanje i gospodarenje. Početkom 1960. godine, u granicama tadašnjeg kotara Karlovac, novoosno-
vano ŠG Karlovac dobilo je na gospodarenje 83 026 ha šuma i šumskih zemljišta s drvnom zalihom od 
10 046 544 m3 i odobrenim etatom od 189 400 m3, da bi krajem 2010. godine UŠP Karlovac gospodarila 
s 82 803 ha državnih šuma i šumskih zemljišta s drvnom zalihom od 15 087 251 m3, dok je godišnji etat 
iznosio 304 696 m3. Znači da je pola stoljeća organiziranog i uređenog šumarstva na istoj površini 
povećalo drvnu zalihu za 50 %, a etat za 61 %. Time je dakako potvrđena ispravnosti odluke o stvar-
anju jedne šumarske organizacije na većoj površini gdje se može potrajno (održivo) gospodariti bez 
bojazni za budućnost šume kao općeg dobra, dapače gdje se trajno brine za njen razvoj i prosperitet.

U djelu nisu poimenično pobrojeni svi radnici, a bilo bi ih nekoliko tisuća, jer ne postoje kompletni ni 
sistematizirani popisi. Svi oni zaslužuju zahvalu jer su svojim radom i zalaganjem stvarali i unaprjeđivali 
gospodarstvo/upravu šuma.

Postoji izreka koja kaže da je put uvijek bolji od cilja. Ovdje je put vrijeme utrošeno na istraživanje 
i slaganje mozaika od dijelova raspršenih u mnogim zapisima, sjećanjima, fotografijama i drugim ob-
licima povijesnih tragova. Dok putovanje traje zna biti teško i mukotrpno, ali kad se stigne do kraja osjeti 
se žal što je svemu došao kraj. Samo mnogo toga još je ostalo neistraženo i nezapisano te je želja da 
ovo djelo bude dostupno što širem krugu čitatelja, kako bi ga oni nekim svojim saznanjima dopunjavali 
i ispravili možebitne manjkavosti. A i buduće vrijeme će stvarati novu prošlost koju će trebati zapisati za 
neke nove godišnjice. Do što više čitatelja monografija će doći, pored tiskanog izdanja, objavljivanjem 
i digitalnog izdanja na internetskoj stranici Hrvatskoga šumarskog društva, čime je djelo ponuđeno na 
čitanje u svjetskoj virtualnoj knjižnici. Iako se čitaju posljednje rečenice priči nije kraj…
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Logotipi:

Š G KARLOVAC

Logotip Hrvatskih šuma od 1991. godine

Logotip ŠG Karlovac od 1978. do 1990. godine
Autor logotipa zaposlenik ŠG Karlovac Tomislav Češkić, šum.teh. 

Logotip  ŠG Karlovac do 1978. godine
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